Цели: ввести понятия «комбинации», «комбинаторные задачи»; на-учить строить дерево возможных вариантов; учить решению комбинаторных задач.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания.

1. Решите на доске задания, вызвавшие затруднения.

2. Решите устно задание № 483.

II. Работа по учебнику.

1. Рассмотрите решение задачи № 492 по учебнику на с. 112–113 (рис. 83).

Всего имеется 6 вариантов распределения обязанностей. Чтобы ответить, пришлось осуществить перебор всех возможных вариантов, или, как чаще говорят, комбинаций. Поэтому подобные задачи называют комбинаторными.

Подсчитывать возможные комбинации (варианты) в жизни приходится довольно часто.

2. Рассмотрите по рис. 83 на с. 113 учебника построение дерева возможных вариантов. Дерево возможных вариантов можно считать геометрической моделью рассматриваемой ситуации. На самом деле обычно обходятся без дерева вариантов, используют логические рассуждения и здравый смысл.

Итого 3 ∙  2 ∙  1 = 6 вариантов.

3. Разберите по учебнику решение задачи № 493, используя рис. 84 на с. 114 учебника.

Задача. Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 0, 1, 2, 3, 4? Решите эту задачу двумя способами:

а) при помощи дерева возможных вариантов (рассмотреть рис. 84 и сделать вывод);

б) при помощи логических рассуждений.

Для первой цифры есть 4 варианта, а для второй – 5 вариантов. Если умножить 4 на 5, то получится 20. Такой же ответ получится при помощи дерева вариантов.

Про второй способ рассуждений обычно говорят так: мы использовали правило умножения.

III. Закрепление изученного материала.

1. Решите задачу № 496. 

Решение

Решим задачу, применяя правило умножения. Будем считать, что левая полоса – первая, следующая за ней – вторая, затем третья и правая – четвертая.

Для выбора цвета первой полосы есть 4 варианта: желтый, синий, красный, зеленый. Для каждого из этих четырех вариантов имеется по три варианта выбора цвета второй полосы, всего 4 ∙  3 = 12 вариантов. Для каждого из этих 12 вариантов существует по два варианта выбора третьей полосы, всего 4 ∙  3 ∙  2 = 24 варианта. И, наконец, для цвета четвертой полосы остается только один вариант. Таким образом, получаем 4 ∙  3 ∙  2 ∙  1 = 24 варианта.

Ответ: 24 варианта.

2. Решите задачу № 498.

Решение

а) Для выбора девочки в качестве дежурной есть 15 вариантов. Если назначена дежурной девочка, то имеется 13 вариантов выбора мальчика в качестве второго дежурного. Всего 15 ∙  13 = 195 способов.

Ответ: 195 способов.

б) Для выбора первого дежурного имеется 28 вариантов. Для каждого из них существует 27 способов выбора второго дежурного. Всего 28 ∙  27 = 756 способов.

Но среди этих 756 пар есть одинаковые. Для простоты рассуждений перенумеруем учеников (в списке каждому присваивается номер). Тогда ясно, что, например, пара «ученик 1, ученик 9» и пара «ученик 9, ученик 1» – это одна и та же пара. То есть, рассуждая таким образом, мы каждую пару посчитали дважды. Значит, полученный результат надо уменьшить вдвое:

756 : 2 = 378 способов.

Ответ: 378 способов.

3. Решите задачу № 499.

Решение

В задаче говорится, что заболел ученик, то есть мальчик. Значит, девочек по-прежнему 15, а мальчиков осталось только 12.

а) Для выбора первой девочки существует 15 способов. Для каждого из них имеется по 14 способов выбора второй девочки, всего 14 ∙  15 = 210 способов. Для каждого из этих 210 способов остается по 13 способов выбора третьей девочки.

Всего 15 ∙  14 ∙  13 = 2730 способов. Очевидно, что среди этих 2730 троек есть одинаковые.

Выясним, сколько раз повторяется каждая тройка. Для этого пронумеруем девочек и рассмотрим тройку «1; 2; 3», где 1 – девочка, которая в этом списке стоит под номером 1, 2 – девочка 2 и 3 – девочка 3. При нашем способе рассуждений в число 2730 троек вошли все тройки типа «1; 2; 3», «2;1; 3», «3; 2; 1» и так далее.

Всего их будет столько же, сколько различных трехзначных чисел можно составить из цифр 1; 2; 3 при условии, что цифры не должны повторяться.

Сосчитать, сколько будет таких троек, можно тем же способом, каким мы определяем количество трехзначных чисел. Первое место в такой тройке можно задать тремя способами, второе – двумя, третье – одним. Значит, всего будет 3 ∙  2 ∙  1 = 6 различных способов. Для нашей ситуации это означает, что каждая тройка девочек посчитана нами 6 раз.

В итоге получаем 2730 : 6 = 455.

Ответ: 455 способов.

б) Рассуждая аналогично, получаем 12 ∙  11 ∙  10 = 1320, 1320 : 6 = 220.

Ответ: 220 способов.

в) Первого мальчика можно выбрать 12 способами, а второго – 11 способами. Всего 12 ∙  11 = 132, 132 : 2 = 66 способов (поскольку каждую пару посчитали дважды). Для каждой из этих 66 пар мальчиков имеется 15 вариантов выбора девочки, всего 66 ∙  15 = 990 способов.

Ответ: 990 способов.

г) Для выбора первой девочки есть 15 вариантов, для выбора второй – 14, всего  15 ∙  14 = 210; 210 : 2 = 105 вариантов выбора двух девочек. Для каждого из этих вариантов имеется по 12 способов выбора мальчика, всего 105 ∙  12 = 1260.

Ответ: 1260 способов.

4. Решите задачу № 501.

Решение

а) Для выбора цифры десятков имеется 5 вариантов. Для каждого из них существует по 5 вариантов выбора цифры единиц, всего 5 ∙  5 = 25 вариантов.

Ответ: 25 чисел.

б) Для выбора цифры десятков есть 5 вариантов. Для каждого из них имеется по 4 варианта выбора цифры единиц, всего 5 ∙  4 = 20 вариантов.

Ответ: 20 чисел.

5. Повторение ранее изученного материала.

1) Решите уравнения из задания № 512 с комментированием на месте.

Решение

а) –17 у = 68



в) –64 у = –8
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б) 48 у = –24



г)  –36 у = –9
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у = (–9) : (–36)
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Ответ: [image: image8.wmf].
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2) Решите уравнения из задания № 516 (г; д; е) на доске и в тетрадях.

Решение

г) Как найти неизвестный делитель?

210 : х = –3      х = 210 : (–3)     х = –70

д) Как найти неизвестное слагаемое?

210 + х = –65     х = –65 – 210     х = –275

е) Как найти неизвестный множитель?

210 ∙  х = –10    х = –10 : 210    х = [image: image10.wmf]210
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3) Решите задание № 517 (б; г).

Решение

б) [image: image12.wmf];
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г) [image: image13.wmf].
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Домашнее задание: № 495, 497, 500, 511, 517 (а; в).

